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Aos vinte e nove do mês de outubro de dois mil e dezenove, às dezoito 

horas, após a verificação de quorum, o Vereador Elerias Govoni 

Coutinho, Presidente, declarou aberta a Sessão Ordinária da Câmara de 

Vereadores de Arroio dos Ratos. Passou-se a leitura das 

correspondências recebidas: Ofício 025/2019, da Associação dos 

Moradores Santa Rosa. Ofício 419/2019, do Executivo, respondendo a 

indicação 064/2019. Ofício 420/2019, do Executivo, respondendo a 

indicação 046/2019. Ofício 421/2019, do Executivo, respondendo a 

indicação 053/2019. Ofício 422/2019, do Executivo, respondendo a 

indicação 025/2019. Ofício 425/2019, do Executivo, respondendo a 

indicação 063/2019. Ofício 424/2019, do Executivo, respondendo a 

indicação 051/2019. Ofício 429/2019, do Executivo, respondendo a 

indicação 058/2019. Ofício 433/2019, do Executivo, requerendo a 

retirada do Projeto de Lei 044/2019. Ofício 434/2019, do Executivo, 

informando a ida do Prefeito Municipal à Brasília, dos dias 05 a 07 de 

novembro do corrente ano para participação de evento oficial a convite 

da Confederação Nacional dos Municípios, juntamente com o Ministério 

da Agricultura, Pecuária e Abastecimento.  Consta também que a ida a 

Brasília é para solicitação de  emendas parlamentares,  bem como com 

a finalidade de tratar de pautas e projetos de interesse do Município 

(paralisação da obra  da Escola de Doze Salas e Lago Municipal ) junto 

aos Ministérios da Educação e do Turismo. O convite se estende 

também os vereadores, com vistas a ampliar a representatividade de 

nosso Município nestas demandas. O convite foi colocado em discussão 

e o vereador Jeslei manifestou interesse em ir, registrando seu pedido 

para ida ao evento e colocando que é importante a mobilização do 

legislativo. O vereador Gilmar se manifestou no mesmo sentido, 

acrescentando que desde o mês de agosto, juntamente com o colega 

Jeslei, vem reunindo as prioridades de cada Secretaria para levar as 

demandas até Brasília, o que pretendia fazer assim que fosse possível. 

Disse que tem em mãos demandas e projetos em andamento e que 

diante do surgimento desta oportunidade e, em atendimento ao convite 

do senhor Prefeito, gostaria de ir à Brasília. O vereador Osmar 

manifestou-se no sentido de que gostaria de fazer visitas gabinetes de 

parlamentares para requerimento de emendas e prol do Município, 



manifestando seu interesse na ida à Brasília. O Presidente colocou que 

é de praxe desta Casa não se ausentem, conjuntamente, mais do que 

três vereadores, e que, já havendo três interessados, submetia ao 

plenário o convite para ida a Brasília. Colocou que os demais colegas 

poderão ter outras oportunidades, fazendo-se  um revezamento entre os 

interessados, a  fim de garantir que permaneçam na cidade vereadores 

suficientes para obtenção de quorum, bem como a  regularidade  dos 

trabalhos da Casa. A vereadora Maria Helena disse que se caso 

houverem mais interessados pode-se levar o pedido a apreciação, 

referindo que não costuma ir à Brasília, inclusive já trouxe emendas para 

o Município sem a  necessidade de viajar, mas que, muitas vezes, ir à 

Brasília pode ser pertinente. O Presidente Elerias colocou que é 

necessário ter quorum para a próxima sessão. O Vereador Gilmar 

questionou se essa limitação do número de vereadores se deu por 

intermédio de um acordo de cavalheiros ou se trata de uma disposição 

regimental, haja vista que acredita que o vereador pode ir livremente à 

Brasília, ainda mais porque a viagem destina-se a busca de recursos 

para o município. Colocou que o valor da diária está congelado desde 

2013 e é inclusive insuficiente para as despesas ordinárias. Referiu que  

não entende o motivo desta limitação no número de pessoas. O 

Vereador Elerias esclareceu novamente que foi um acordo entre os 

vereadores, que estabeleceram um pacto de não ausentarem-se mais 

do que três, conjuntamente, para não prejudicar o andamento dos 

trabalhos da Casa. Disse também que é uma questão de uso consciente 

das diárias, uma questão de moralidade. O vereador Bernardo disse que 

talvez o colega Gilmar não estivesse na Casa quando ocorreu o acordo, 

por isso não tenha conhecimento do mesmo, mas que cabe ao plenário 

a apreciação e votação. O vereador Manoel, disse que também não 

ficou claro o motivo de limitar o número de vereadores, pois em outros 

municípios, como Arroio do Sal, por exemplo, todos os vereadores vão 

juntos. Colocou que talvez se trate de uma questão de datas das 

sessões, o que poder ser alterado sem maiores problemas.  Disse ainda 

que antes mesmo da sessão já havia uma definição prévia daqueles que 

iriam, praticamente desconsiderando e vetando automaticamente os 

demais, os quais também têm vontade de  buscar recursos. O vereador 

Gilmar disse que nas demais ocasiões em que integrou o Poder 

Legislativo, havendo mais interessados, existia a possibilidade de 



alteração das datas das sessões, como colocou o colega vereador 

Manoel.  Disse que o centro do poder é Brasília e é de onde vêm os 

recursos, então não se trata de uma viagem, mas sim de busca de 

recursos. O vereador Renato disse que a busca de recursos é e suma 

importância, mas que discorda em partes, pois os vereadores da 

Câmara de Vereadores do município de Feliz, por exemplo, pagam suas 

idas à Brasília do próprio bolso. Disse que é favorável a ida dos “dois 

vereadores que estão preparados para ir, que coletaram materiais para 

ir lá buscar recursos” e parabenizou os mesmos. Disse que vota contra 

a ida do Vereador Osmar e que justifica seu posicionamento pelo fato de 

que considera que “o mesmo não está habilitado para ir à Brasília pelos 

fatos que aconteceram na última semana na nossa cidade”. Disse que 

acredita que o vereador Osmar não está preparado, neste momento, 

para ir a Brasília. Acrescentou que na sexta - feira esteve na Assembléia 

Legislativa e foi questionado sobre o que teria ocorrido com o vereador 

Osmar. Disse que nesse momento  não sugeriria que o vereador Osmar 

fosse a Brasília, pois a ocasião não é oportuna. O vereador Renato 

questionou se o vereador Osmar tem “algum material preparado” para 

levar a Brasília e finalizou sua fala afirmando que diante dos fatos 

ocorridos, sua  ida  deveria ser repensada. O vereador Osmar disse que 

pode perceber que o colega Renato “está bem por fora dos assuntos e 

que falar é muito fácil, mas quer ver provar as coisas. Falar todo mundo 

fala porcaria, mas quero ver provar”.  Disse que se for à Brasília não vai 

a passeio e que está exercendo um direito seu, como vereador.  Disse 

quem tem sua agenda preparada e encerrou sua fala. Não havendo 

mais manifestações, o convite para ida à Brasília para evento oficial, foi 

submetido à votação e aprovado por 8x0. O vereador Renato pediu que 

ficasse registrado que vota a favor do convite, no entanto vota contra a 

ida do vereador do PP e a favor da ida dos outros vereadores do PSB. 

Pelo Presidente foi dito que os interessados devem dirigir-se com 

brevidade à Secretaria da Casa para providenciar as passagens e 

documentação. Passou-se a leitura do Ofício 037/2019, da Secretaria 

Municipal da Fazenda. Correspondências expedidas: nada consta.  

Tribuna Popular: nada consta. Grande expediente: Nada consta. 

Comunicações: nada consta. Ordem do dia: Discussão Preliminar: Nada 

consta. Discussão final e votação: nada consta.  A ata da sessão solene 

da entrega do Título ao Professor Emérito foi colocada em votação e 



aprovada por 8x0.  A ata 37/2019 foi colocada em votação e provada por 

8x0. Explicações pessoais: nada consta. Fazendo uso do espaço de 

líder, a Vereadora Maria Helena registrou a homenagem ocorrida ao 

aluno da Escola Miguel Couto, Kelvan Muniz Rocha pela conquista 

medalha de ouro no arremesso de peso - categoria F34 e medalha de 

bronze na bocha paralímpica – categoria BC 2, no 8º Campeonato 

Paradesportivo Estudantil do Rio Grande do Sul, tendo sido selecionado 

também para integrar a Equipe do Rio Grande do Sul para disputar a 

etapa nacional, em São Paulo. Agradeceu a esta Casa, aos colegas que 

se fizeram presentes e ao Prefeito, destacando que o homenageado é 

um ser inspirador e que apesar da falta de luz, foi um momento especial, 

emocionante e significativo. Não havendo mais nada a ser tratado, o 

Senhor Presidente encerrou a sessão, agradeceu a presença de todos e 

convocou para a próxima sessão em dia e hora regimental, sendo 

lavrada a presente ata que vai assinada pelo Presidente Elerias Govoni 

Coutinho............................, pelo Secretário Darci Renato Feiten 

................................. e pelos vereadores. 

Bernardo Cairuga Pereira 

Fernando Waszaki Fantin 

Gilmar de Oliveira Teixeira  

Jeslei Salines de Souza  

Manoel Salvador de Souza Machado 

Maria Helena Menezes Silveira  

Osmar Carvalho Didoliche  

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


